

援外故事

不以山海为远,架起友谊桥梁

□通讯员 唐诗杨 郁梦云
屈理慧
特约记者 朱琳

从2012年开始,广东省卫生健康委派遣医疗专家团队远赴南太平洋岛国,开展“送医上岛”医疗巡诊项目。长时间、多批次、多形式的“送医上岛”越来越受到当地政府和民众的欢迎。

2024年11月,“送医上岛”又一次起航。广东省卫生健康委先派出眼科和泌尿外科专家团队分别赴斐济、瑙鲁开展白内障手术,赴所罗门群岛、瓦努阿图开展泌尿外科微创手术。他们不以山海为远,用仁心仁术架起医疗领域友谊的桥梁。

迎着日出送光明

瑙鲁是一个位于中太平洋、总人口约1.3万人的岛国。当地复杂疾病患者通常需转诊他国治疗,眼科治疗也依赖国外医疗队。

2024年11月13日凌晨5时,由

中山大学中山眼科中心防盲办副主任黄文勇等6名专家组成的团队抵达瑙鲁机场,这也是2024年1月中瑙两国复交后首支抵达瑙鲁的中国医疗队。迎着瑙鲁的日出,专家团队将19箱医疗物资运往当地唯一的医院——瑙鲁医院,短短7天时间,专家团队接诊上百名患者,实施23台白内障复明手术,并开展7台先进的视网膜激光手术及1台翼状胬肉切除手术。

在南太平洋岛国斐济,白内障高发。此次“送医上岛”是中山眼科中心第5次派出专家团队赴斐济,团队成员与斐济同行默契配合,让47名白内障患者重见光明。

“遇到复杂病情,他们的处理非常专业。”斐济殖民战争纪念医院眼科主任埃莱诺亚·莱卡巴卡巴和同事全程观看了中国医生的手术过程,频频点赞。

瞄准需求精准帮扶

2024年11月11日,由南方医科大学南方医院泌尿外科主任吴芃等5名专家组成的团队,第三次开展“送医

上岛”项目。专家团队此行更着重于精准帮扶,他们围绕当地亟须开展的新技术制订工作计划。

“吴教授好!如果您能带些输尿管支架管和导丝,就非常感谢了。”专家团队出发前,所罗门群岛国家转诊医院院长马勒福斯在邮件中请求。

出发前,专家团队通过邮件等方式与南太平洋岛国的医务人员讨论手术计划。针对此次将开展的疑难病例诊疗,精心准备、定制医疗耗材和器械。

吴芃团队带着“中国制造”医疗耗材和器械抵达时,马勒福斯激动地握住吴芃的手说:“你们的到来,不仅是医疗援助,更是希望的传递。”

在所罗门群岛和瓦努阿图,专家团队使用中国制造的医疗器械开展了17台高难度前列腺微创手术,让患者摆脱终身戴尿管的烦恼。其间,专家团队还培训近百名当地医护人员。

“走出去”也“请进来”

“没想到又与吴医生见面了,能和你们一起做手术,太让我开心了。”曾

在广州接受培训的瓦努阿图维拉港中心医院的麻醉护士克里斯蒂娜说。

“这次巡诊和以往有很大不同,当地的骨干医护人员曾在南方医院接受过培训,对此次疑难病例手术需要的技术和耗材非常清楚。”吴芃表示,在确保医疗安全的情况下会给当地医护人员更多实操机会,帮助他们掌握关键技术。

据介绍,广东不仅派高水平专家赴南太平洋岛国巡诊,提供医疗服务,还通过中国(广东)—南太平洋岛国微创外科技术培训班等形式,邀请岛国医务人员来广东高水平医院、高等医学院校实地受训,帮助岛国培养紧缺医学人才。岛国医生学成回国后能够开展当地急需的医疗技术,传播“中国技术”“中国方案”,让越来越多的岛国民众受益。

据统计,自2012年以来,广东省卫生健康委通过“走出去”“请进来”的方式与南太平洋岛国开展医疗交流与合作。至今,广东省共派出27批199人次医务人员赴与我国建交的11个南太平洋岛国开展医疗巡诊;举办4期“太平洋岛国医学高级人才培养项目”培训班,为库克群岛、斐济等6个岛国培养39名骨干人才。

时发现孩子的心理健康问题,做好前端预防,为孩子提供情绪出口,从而控制和减少儿童青少年心理健康问题的发生。

对于存在轻微心理问题的儿童青少年,家长、老师通过疏导、关心,是能够解决很多问题的;对于出现某些症状但还达不到疾病诊断标准的儿童青少年,可以采取心理咨询、心理辅导等手段减少疾病发生;对于已经达到诊断标准的儿童青少年,要根据不同的疾病症状来规范治疗。”郑毅特别强调,治疗的及时性至关重要,并且精神疾病的治疗是一个长期、复杂的过程,医疗卫生机构、学校、家庭都需要积极配合,给孩子营造一个良好的家庭和学校支持环境,帮助孩子早日康复。

外部因素主要是来自家庭、学校、社会等方面,如家庭教育方式、学习压力等。郑毅表示,作为家长,要理性看待孩子的差异,不能以一个指标来判断孩子的好坏,要尊重每个孩子自身发展的节奏和特点,鼓励孩子多参与社会活动。同时,要创造一个理解和尊重孩子情绪的家庭氛围,及

“遇到无法处理的患者,我们在为其转诊后,也会留心将病例积攒下来,定期邀请解放军总医院、北京大学第一医院的专家来指导,向他们学习先进的诊疗理念。这些年,在北京专家的帮助下,我们应对内分泌疑难杂症的能力明显提高了。”刘晓云说。

深化合作迈上新征程

帮扶、合作在不断深入。内蒙古与辽宁地理位置相连、人民相亲,有着深厚的历史渊源和良好的合作往来基础。

在赤峰市中医蒙医医院一间理疗室外,66岁的张玉英正在候诊。提及就医感受,她的脸上泛起笑容。她表示,不久前自己在家干活的时候,忽然腰疼发作,亲戚推荐来这治疗。通过针灸、推拿等治疗,她第2天就能下地活动,治疗4天症状大有改善。

该院康复疼痛科医生张戈峰说,他所在科室得到北京中医药大学东直门医院的帮扶已经10余年了。不少医生在北京专家的手把手带教中,学会了宫廷理筋术。这一手法“轻、柔、透、巧”,对缓解患者身体疼痛效果显著。类似“外引内培”的例子,在该院比比皆是。

赤峰市中医蒙医医院的好技术、好疗效,在患者圈里口耳相传。“当前,医院开展经络刺激类、按摩推拿类等10类96项中(蒙)医特色诊疗技术;实施中医临床路径61个。”赤峰市中医蒙医医院院长刘海波说。在走访中,记者发现,这些诊疗技术涉及多个中医流派。该院对接北京市、天津市、广东省等地多家医疗机构,如海绵吸水股博采众长。

京蒙协作作为内蒙古自治区的医生提供了锻炼技术的平台。首都医科大学宣武医院内蒙古医院神经外科医生董晓峰在北京进修后表示:“首都医科大学宣武医院专家对复杂病情的精准剖析和先进治疗手段,让我拓宽了临床视野,提升了诊疗技能,也让我更加注重细节与规范。”

夜幕悄然降临,在红山区文钟镇中心卫生院,从赤峰市第二医院下沉基层坐诊的内分泌科医生刘晓云结束了一天工作。她告诉记者,京蒙协作让两地结下了深厚友谊,这在她所在医院也有所体现,“我们科有8名医生,其中有6人去北京进修过”。

“我们将充分利用其资源优势,在人才培养、技术交流、科研合作等方面强化交流,推动合作向更大范围、更宽领域、更高层次延伸。”刘海波对这次合作的进一步深入充满了期待。

赤峰市中医蒙医医院副院长王云亭,是中医脑病科的知名专家,他的门诊可谓“一号难求”。“在引进优质医疗资源的同时,我们也将把自己的诊疗经验带给他们。”在王云亭看来,这次合作的达成,意味着互通互惠,也能为辽宁地区带去发展新动能。

健全服务体系 筑牢心理健康“堡垒”

(上接第1版)

“我们希望通过以上举措,进一步扩大心理健康服务供给,同时提高公众对心理健康的认识和重视程度,确保其有需求时能够得到及时有效的帮助,促进心理健康。”邢若齐说。

给孩子营造良好的家庭和学校支持环境

上海市精神卫生中心党委书记谢

斌介绍,根据权威机构流行病学调查结果,我国青少年抑郁症患病率约为2%。儿童青少年的心理健康牵动着每个家庭的心。

首都医科大学附属北京安定医院主任医师郑毅表示,儿童青少年处在心理健康的快速发展期,生理因素、社会因素、环境因素等各方面都会对其生长发展带来影响。这段时期既是关键敏感期,也是机遇期。

“儿童青少年心理发展的影响因

素分为内因和外因。内部因素主要是

□特约记者 高琛琛

武汉儿童医院(武汉市妇幼保健院):江城“大摇篮”七秩正芳华



①武汉儿
童医院沌口西
院区。

②武汉儿
童医院光谷院
区(建设中)。

③武汉儿
童医院香港路
主院区。

从“小儿科”到“全能型” 七十载与时代同频共振

作为湖北省唯一一家三甲儿童专科医院,武汉儿童医院承载了几代人的成长记忆。70年来,她一直在变:医疗技术突飞猛进,设施设备提档升级,环境治理日新月异。她也坚守着“不变”,那就是守护妇女儿童健康的使命和初心不变。“我们持续打造妇女儿童友好医院,织牢织密妇女儿童健康‘守护网’,做好全生命周期健康管理,书写守护妇女儿童健康的新篇章。”武汉儿童医院党委书记周爱芬表示。

1954年12月26日,武汉市儿童医院(2016年更名为“武汉儿童医院”)于黎黄陂路43号成立,大大便利了患儿就诊。1955年,成立不久的武汉市儿童医院迁至球场路109号。一张老照片呈现了当时的场景——略显简陋的院门上印有“灭病保身健康除害为人民造福”字样。医院大门口,一名家长抱着一名病愈的婴儿,另一名家长背着一名活泼的幼儿。带着病愈的孩子出院,他们的眉宇间笑意盈盈。

6年后,武汉市儿童医院创建小儿外科,覆盖普外科(含泌尿外科、新生儿外科)、骨科、烧伤科等专业,患儿在儿童专科医院接受手术治疗成为现实。

1970年9月,武汉市儿童医院迁

至现址后,进入稳定发展期,内、外科设置日益精细化,专科设置种类步入全国先进儿童医院行列;1986年,在省内首创小儿心胸外科,填补了省内乃至华中地区空白;90年代,新的住院大楼拔地而起,牧童雕塑、喷泉景观、成荫绿树呈现眼前,“花园式”医院为市民提供了更为完善、舒适的医疗服务。

2003年9月,在武汉市委、市政府的支持下,武汉市儿童医院与武汉市妇幼保健院“强强联合”,组建成华中地区最大的妇女儿童专科医院,并进入快速发展期。

2015年年底,武汉市儿童医院儿科新门诊大楼投入使用,在此,患者可以享受多学科联合诊疗等便捷、精准的医疗服务。2023年7月,医院硬件再次升级——新生儿综合大楼投入使用,这是当时华中地区规模最大、设施最完善的妇产及妇幼保健综合

大楼之一,进一步改善了市民的就医条件,为妇女儿童的全生命周期健康保驾护航。

打造“一院三区、一体两翼”新格局 妇女儿童健康“航母”扬帆启航

一直以来,武汉儿童医院与祖国发展同频,与时代进步共振。医院由建院之初仅有40张病床的“小儿科”,发展为集医疗、科研、教学、预防、保健、康复于一体,华中地区规模较大的三级甲等妇女儿童专科医院。2016年8月,医院挂牌华中科技大学同济医学院附属武汉儿童医院/第六临床学院。

2018年10月,武汉儿童医院获

批成立湖北省儿童医疗中心。医院设有47个临床科室和16个医技科室,年门急诊量300余万人次,出院量超11万人次,手术量超4万台次,分娩量超1.1万人次,综合实力稳居全国儿科第一方阵。

“不让一个患儿掉队”,这份底气源于武汉儿童医院强大的专科实力。

近年来,武汉儿童医院建成儿童危急重症医学中心、儿童神经中心、儿童心脏中心、儿童肾脏泌尿诊疗中心、儿童微创诊疗中心等11个更多学科诊疗中心。

2024年,医院设置产前诊断MDT(多学科协作)门诊、低出生体重儿随访门诊、新生儿疾病筛查MDT门诊等14个MDT门诊,多学科“大咖”联手为患者量身定制治疗方案,精准解决妇女儿童全生命周期疾病问题。

在苦练内功的同时,武汉儿童医

院放眼武汉三镇谋划布局,延长优质医疗服务半径,解决优质儿科医疗资源相对不均衡的难题,方便患儿就医。1958年,武汉长江大桥虽然已经通车,但轮渡仍是武昌、洪山、青山居民来汉口的主要交通方式。武汉市儿童医院为方便患儿就医,在临近码头的胜利街开设门诊部,受到居民欢迎,当年日门诊量就超过1000人次,比本部日门诊量还多。随着城市扩建,根据群众的健康需求,医院先后开办或联合开办江汉二桥门诊部、百步亭门诊部、洪山分院等。

历史翻开新的一页,医疗机构高质量发展迈进新时代。武汉儿童医院高举公益性大旗,推进优质资源均衡布局,落子沌口和光谷,展开“一院三区、一体两翼”建设新蓝图,开启分级诊疗“湖北样本”。

“时代是出卷人,医院是答卷人,人民是阅卷人。”周爱芬表示,作为湖北省妇幼卫生事业的先行者、开拓者、创新者,武汉儿童医院将继续坚持以人民健康为中心,不断提高医院管理水平和医疗服务水平,为健康湖北、健康中国建设作出新的更大的贡献。

图片由武汉儿童医院提供